
Рівень правового регулювання діяльності по-
літичних партій у парламенті на сьогодні є озна-
кою демократичного напрямку розвитку держа-
ви. Звісно, таке регулювання може мати різні 
форми, вияви та рівні ефективності. Його голов-
ною метою є забезпечення реальної можливості 
політичних партій через парламентські процеду-
ри впливати на прийняття найважливіших рі-
шень у державі, що є головним показником де-
мократичності цього парламенту та відповідного 
суспільства в цілому.

Канада належить до країн із розвиненими 
традиціями парламентаризму та усталеними де-
мократичними цінностями, де політичні партії 
стають ключовими інституційними елементами 
законодавчого органу. «Крізь призму політичних 
партій сприймається сам парламент, його функ-
ції, традиції та внутрішня культура, його органі-
заційні аспекти та процедури, й головне в пове-
дінці депутатів» [1, с. 3].

Правовий статус політичних партій у Канад-
ському федеральному парламенті обумовлю-
ється кількома факторами, які кардинально 
впливають на структуру, функції та спосіб ро-
боти парламентських фракцій. Насамперед, 
Канада використовує так звану Вестмінстер-
ську модель парламентської демократії. Мова 
йде насамперед про традиційні підходи до 
функціонування парламенту в цілому. Значна 
частина парламентської активності врегульова-
на історично обу мовленими традиціями й тіль-
ки частково відображена в писаних законодав-
чих актах.

Це зумовлює визначальні риси законодавчого 
органу в цілому й усіх його структурних елемен-
тів, в тому числі й фракцій (політичних партій). 
Історично канадський парламент сприйняв бри-
танську двопартійну систему, яка з часом еволю-

ціонувала в три-, чотири-, а потім й п’ятипартійну 
структуру федерального законодавчого органу. 
Саме тому деякі автори цілком обґрунтовано її 
називають англо-американським гібридом [2, 
с. 83]. Тут відображено класичний британський 
підхід до представлення політичної партії в пар-
ламенті, а не створення окремого інституційного 
органу парламенту, такого, як фракція. Це спри-
чинено особливістю винятково мажоритарної 
виборчої системи для нижньої палати та партій-
ного призначення для Сенату.

Фактично концепція партійного представни-
цтва базується на ідеї представницької функції 
політичної партії взагалі, при цьому до її реаль-
ного статусу та реєстрації встановлюється ряд 
вимог. В парламентському аспекті важливими є 
вимоги до участі у висуненні (підтримці) канди-
датів в депутати в одномандатних виборчих 
округах. Такі вимоги встановлюються Канад-
ським Виборчим Актом [3]. Отримавши під-
тримку політичної партії на виборах, новообрані 
парламентарі групуються за відповідною пар-
тійною номінацією. Таким чином у Палаті Гро-
мад створюється «парламентське крило» полі-
тичної партії, яке залежно від кількості мандатів 
стає урядовою більшістю, опозицією або «ін-
шою визнаною партією» [4]. За своєю суттю це 
парламентські фракції.

Відповідно до такого підходу, політичні пар-
тії отримують статус «визнаних» у парламенті, 
що дає їм цілий комплекс організаційних, номі-
наційних та процедурних прав (мати представ-
ників у постійних предметних комітетах, право 
на виступ свого представника при обговоренні 
законопроектів, гарантоване право на запитан-
ня до уряду тощо). Щодо отримання такого ста-
тусу, то на нього мають право партії, які пред-
ставлені в Палаті Громад не менше ніж 12 депу-
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татами. Така вимога була закріплена ще у 1963 
році при прийнятті Акта Сенату та Палати Гро-
мад (пізніше – Акт про Парламент Канади) [5]. 
Проте з часом почали виникати ситуації, коли 
в парламенті з’явились партії, представлені 
10-ма або менше депутатами. Питання їхньої 
повноцінної участі в роботі у всіх напрямках 
активності законодавчого органу було досить 
актуальним, особливо зважаючи на їхню опо-
зиційну налаштованість. Як вихід із ситуації 
депутат від Нової Демократичної Партії, яка за 
результатами виборів 1993 року отримала тіль-
ки 9 мандатів, Bill Blaikie запропонував осо-
бливе буквальне тлумачення норм Акта про 
Парламент Канади [6, с. 30]. Річ у тім, що цей 
документ закріплював кількісну вимогу до груп 
партійних депутатів тільки при отриманні до-
даткового фінансування керівниками відповід-
них партійних структур парламенту. При цьому 
формально-юридично не торкався статусу «ви-
знаності» самої партії в парламенті. Таке тлу-
мачення було досить логічним, адже при зви-
чайній кількості представників (більше 12), 
питання визнання політичної партії Спікером 
Палати Громад має суто технічний та церемоні-
альний характер. А в ситуації, коли немає тако-
го кворуму, як наголосив депутат, визнання пе-
ретворюється на дискреційне повноваження 
спікера, що є неприпустимим. Схожа ситуація 
була й у червні 1997 року, й базуючись на на-
веденій аргументації, політичні партії з невели-
ким представництвом також отримали «визнан-
ня». Щодо Сенату, то його Правила чітко вста-
новлюють необхідність постійної наявності 
п’яти діючих сенаторів у складі політичної пар-
тії для її визнання [7].

На особливу увагу заслуговує внутрішня ор-
ганізація фракцій у Канадському парламенті. 
Визначальним є той аспект, що їхня структура в 
цілому однакова як для Палати Громад, так і для 
Сенату. Більше того, існує своєрідна форма ро-
боти парламентської партії «national caucus» – 
зібрання всіх членів парламенту від однієї полі-
тичної партії в обох палатах. Термін кокус 
(caucus) також деякі автори застосовують для 
позначення партійних структур у парламентах 
англо-американської системи в цілому. Такий 
підхід є виправданим тільки частково, адже на 
практиці, принаймні в канадському парламент-
ському досвіді, це поняття використовується 
скоріше для позначення загальних зборів фрак-
ції, а не її в цілому. Звісно, тут потрібно врахову-
вати, що такі загальні збори і є головним орга-
ном партії в парламенті, й тільки вони уповно-
важені на повноцінне партійне представництво, 
проте термінологічне ототожнення тут не буде 
правильним.

Характерною для Вестмінстерської парла-
ментської моделі є структура керівництва фрак-
цій у канадському парламенті. Як уже зазначено, 
значна частина парламентських заходів урегу-
льована історично-обумовленими традиціями, 
а в законодавчих актах враховано тільки найсут-
тєвіші моменти, які не завжди відображають по-
вну правову картину реальності. Така ситуація з 
регулюванням діяльності фракцій у цілому й їх 
керівництва зокрема. Власне чіткої вимоги до 
певної моделі внутрішньої структури парла-
ментської партії ніде не закріплено, проте, на-
приклад, Правила Процедури Палати Громад 
надають певні права та повноваження лідеру, го-
лові кокусу, та «батогу» (whip) політичної партії 
в парламенті.

У кожної політичної партії в парламенті є ряд 
особливостей внутрішньої організації, обумов-
лених «історією та філософією функціонуван-
ня» [8, с. 3]. Тим не менше, виходячи з окремих 
законодавчих повноважень названих осіб, а та-
кож практики функціонування Канадського фе-
дерального парламенту, можна розмежувати їхні 
повноваження й охарактеризувати спільні для 
всіх фракцій риси. 

Ключовою й характерною для Вестмінстер-
ської системи є посада лідера фракції, тобто осо-
би, яка отримує посаду формального та фактич-
ного голови парламентського крила політичної 
партії. В більшості випадків це голова політич-
ної партії в цілому, тобто й її позапарламентської 
структури. У випадку, якщо партія формує з сво-
го складу урядову більшість, лідер, як правило, 
стає Прем’єр-Міністром, при цьому зберігає за 
собою посаду лідера й представницький мандат 
у парламенті. Його офіційно називають Лідер 
Уряду в Палаті Громад (Leader of the Government 
in the House of Commons). До повноважень Ліде-
ра належить насамперед налагодження відносин 
з лідерами інших фракцій, а також участь разом 
з ними у формуванні порядку денного засідань 
парламенту [9]. Посада голови кокусу є радше 
процедурною, оскільки до його/її повноважень 
належить головування на загальних засіданнях 
всіх членів фракції.

Цікавою й незвичною для континентальної 
системи права та українського парламентського 
досвіду, зокрема, є посада «батога» (whip). Голо-
вним його завданням його є забезпечення пар-
тійної єдності у всіх видах парламентської ак-
тивності [10]. Мова йде про стимулювання 
спільного голосування відповідно до партійної 
лінії, відвідування засідань парламенту, коміте-
тів чи комісій, належне публічне представлення 
позиції фракції тощо. В цілому, повноваження 
«батога» можна поділити на суто політичні та 
організаційні. Щодо політичних, то їх метою є 
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забезпечення та збереження фракційної (партій-
ної) дисципліни. А організаційні повноваження 
є радше правовими інструментами досягнення 
зазначеної політичної цілі. Такими організацій-
ними повноваженнями є безпосередній вплив на 
членство депутата в тому чи тому парламент-
ському предметному комітеті, його право пред-
ставляти позицію партії в ЗМІ, надання депутату 
можливості виступати на засіданнях парламенту 
від фракції тощо.

Якщо конкретизувати, то, наприклад, за кло-
потанням «батога» відповідно до п. 43.2 (а) Пра-
вил Процедури Палати Громад час, який відво-
диться для виступу від фракції щодо законопро-
екту, може бути розділений між двома 
визначеними ним депутатами [4]. Інший при-
клад безпосереднього впливу «батога» на діяль-
ність депутатів – його повноваження розпоря-
джатись фінансовими та матеріальними ресур-
сами фракції. Важливим є те, що в канадському 
парламенті ключові аспекти матеріального за-
безпечення роботи парламентарів вирішуються 
опосередковано, тобто через фракцію. Відповід-
но, тільки депутати, які дотримуються вказівок 
фракційного керівництва, отримуватимуть по-
вноцінне забезпечення. Наприклад, зможуть 
отримати парламентський офіс значно більшого 
розміру й в більш престижному блоці парла-
ментських будівель. Ці, на перший погляд, не-
суттєві та дрібні аспекти на практиці в своїй сумі 
відіграють досить значну роль.

В опозиційних фракціях є традиційно-обу-
мовлена група «критиків». Це депутати, які від-
повідають за конкретний напрямок контролю 
за урядом. В різних партіях є різна практика, 
як правило, критиками виступають практично 
всі члени фракції, й кожен з них відповідає за 
дуже вузький напрямок. Наприклад, на сьогод-
ні Ліберальна партія Канади має 41 критика в 
різних галузях при загальній кількості депута-
тів 77 [11].

У структурі кожної парламентської фракції 
можуть створюватись власні предметні коміте-
ти або робочі групи, головним завданням яких є 
підготовка питань порядку денного парламенту 
до обговорення на засіданнях кокусу. До таких 
комітетів (груп) входять критики із спорідне-
них напрямків, а також позапарламентські фа-
хівці, яких запрошують до співпраці, як прави-
ло, це співробітники позапарламентського офі-
су відповідної партії. Вироблена в таких вузьких 
групах позиція представляється на засіданні 
кокусу.

Щодо останнього, то його роль та значення 
теж має певні особливості, притаманні канад-
ському парламентаризму. Власне це обумовле-
но особливим рівнем парламентської дисциплі-
ни. В цілому, науковці неодноразово відзначали 

досить високий рівень партійної єдності в ка-
надському парламенті. На відміну від інших 
парламентів Вестмінстерської моделі, зокрема 
британського, в депутатів Канадської Палати 
Громад значно домінує саме політично-пар-
тійного аспект на противагу певним індивіду-
альним цілям чи позиціям при прийнятті рі-
шення [12, с. 33]. Така поведінка вмотивована 
насамперед політичними стимулами у вигляді 
партійної підтримки на наступних виборах чи у 
будь-яких інших ініціативах, а також внутріш-
ньопарламентськими організаційними заохо-
ченнями. При цьому засідання кокусу мають 
головним чином інформаційний характер. На-
томість для парламентів континентальної сис-
теми права характерним є статус фракцій як 
міні-парламентів, де рішення приймаються 
шляхом голосування.

Засідання кокусів інколи передбачають обго-
ворення, дискусії та висловлення позицій, але 
остаточне рішення досить рідко приймається 
більшістю, адже останнє слово за лідером партії. 
Таким чином, попри демократичність процеду-
ри, результат залежить головним чином від ке-
рівництва партії в парламенті. Недотримання 
проголошеної таким чином партійної лінії може 
спричинити застосування санкцій різного харак-
теру до депутата, який «ослухався». Вид і міра 
стягнення залежать від важливості непідтрима-
ного питання. До прикладу, Bev Desjarlais, депу-
тата від Нової Демократичної Партії, в жовтні 
2005 року було виключено з фракції за її відмову 
підтримати шляхом голосування принципове 
для фракції питання щодо одностатевих шлюбів. 
Внаслідок цього Bev стала незалежним депута-
том та втратила підтримку партії в номінації на 
наступних виборах, і в результаті не була пере-
обрана [13]. Цей приклад є досить яскравим і 
свідчить про високий рівень партійної структу-
рованості Канадського парламенту й суспільства 
в цілому.

Таким чином, функціонування політичних 
партій у канадському федеральному парламенті, 
попри його належність до Вестмінстерської пар-
ламентської моделі, має цілу низку особливос-
тей. Внутрішньопартійна структура та система 
заходів для забезпечення партійної єдності мо-
жуть варіюватись в кожній з партій, проте спіль-
ним для них всіх є надзвичайно високий рівень 
традиційності та політичної обумовленості. 
Важливим та вартим уваги є те, що політичні ці-
лі партійного керівництва досягаються досить 
жорсткими політичними та організаційними за-
ходами, які не завжди відображають демокра-
тичні цінності при встановленні внутрішньо-
фракційної дисципліни. При цьому зберігається 
демократичність та прозорість у прийнятті рі-
шень самим парламентом.
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V. Venher

LEGAL REGULATION OF PARLIAMENTARY PARTIES FUNCTIONING 
IN FEDERAL PARLIAMENT OF CANADA

The article presents a general analysis of legal status and practical aspects of political parties functioning 
in federal Parliament of Canada. Here is an overview of legal regulations of parliamentary factions acting, 
their internal structure, legal restrictions and party discipline. Here also are formulated main features of 
the Westminster parliamentary model and special faction’s peculiarities in House of Commons and Senate 
of Canada.

Keywords: parliament, deputy, political party, parliamentary fraction, caucus, party discipline.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


